

南方风来

大潮奔涌

# 开窗放入大江来

■本报编辑部

历史的航程波澜壮阔，时代的大潮奔腾不息。

历史，总是在特殊时间给我们以启迪智慧、勇毅前行的力量。“1978年12月18日”“2023年12月18日”，两组看似普通的数字，对于现代化之路上的中国，注定是非同寻常的时间节点，串连起沧海桑田、翻天覆地的45年。

习近平总书记深刻指出：“改革开放是决定当代中国命运的关键抉择，是当代中国发展进步的活力之源，是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝，是坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路。”

时间是伟大的书写者，历史是忠实的见证人。45年，风起云涌、潮涌东方，汇聚起改革开放千里奔涌、万壑归流的磅礴伟力；45年，勇立潮头、奋勇搏击，书写着绿城郑州志之所向、一往直前的壮阔航程。

“其作始也简，其将毕也必巨”。以1978年为起点，“要看银山拍天浪，开窗放入大江来”，45年扬帆奋进，改革开放写下震撼人心的东方传奇，让一个古老民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。乘着改革开放的春风，位于中原腹地、黄河之滨的郑州，在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展，投身其中并全程见证了改革开放45年的壮丽图景。

45年，改革春潮澎湃起。建成区面积从60多平方公里的小城扩大至近1400平方公里的现代化国家中心城市，总人口从437.9万人三倍增长至如今的近1300万人，城镇化率从32.4%提升到79.4%，经济总量从1978年的20.3亿元到2023年前三季度地区生产总值突破万亿元……块头大起来、筋骨强起来的郑州，正在以“当好国家队、提升国际化、引领现代化河南建设”为总目标，以竞进状态、拼抢姿态加快“四高地、一枢纽、一重地、一中心”和郑州都市圈建设，用宽肩膀、铁肩膀扛起了“郑龙头”勇挑经济发展大梁的使命担当。

45年，东风浩荡满目新。从无数个第一次、第一个“入江出海”的“小小舢板”，繁衍而来一支支浩浩荡荡的“联合舰队”；从“平平无奇”火车拉来的城市，到成为全国最高等级国际性综合交通枢纽之一、空港型和陆港型国家物流枢纽；从商品和要素流动型开放，到向规则、标准等制度型开放转变，郑州开放范围越来越大、领域越来越宽、层次越来越高。加快建设开放高地的郑州，黄河流域生态保护和高质量发展、中部地区崛起两大国家战略双重“赋能”，郑州航空港经济综合实验区、跨境电商综试区和国家自主创新示范区、自由贸易试验区等国家战略平台“叠加”，郑州都市圈成为全国第10个获得国家复函的都市圈……把亮点变

成发展支撑，把优势转化为出彩胜势，郑州正越来越多地担负起高质量发展区域增长极的重任。

45年，勇立潮头逐浪高。把创新摆在发展的逻辑起点和现代化建设的核心位置，加快培育以先进制造业为支撑的现代产业体系，推动“空中、陆上、网上、海上”四个方面协同发展——开放发展、创新发展已成为郑州的鲜明标识和亮丽主色。在全省全国大局中角色和地位越来越重要的郑州，继续把握住历史发展大势，抓住历史变革时机，坚定走好“枢纽+开放+产业+平台”发展路子，着力打造国内大循环的重要支点、国内国际双循环的战略链接。

45年，是一个历史章节，也是一个历史起点。正如习近平总书记深刻指出的，“改革开放已走过千山万水，但仍需跋山涉水，摆在全党全国各族人民面前的使命更光荣、任务更艰巨、挑战更严峻、工作更伟大。”

牢记重托、勇担使命。党的十八大以来，习近平总书记先后五次赴河南、两次到郑州考察调研，多次对河南、郑州工作作出重要批示指示，殷殷嘱托河南“在中部地区崛起中奋勇争先，谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章”“希望河南建成连通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽，为丝绸之路经济带建设多作贡献”，强调郑州要“发挥好高质量发展区域增长极作用”“强化郑州国家中心城市的带动作用”“推进郑州与开封同城化、引领中原城市群一体化发展”。发展的脚步，因为领袖的关怀而分外铿锵；历史的进程，因为思想的指引而疾步向前。以高水平开放促进高质量发展，是郑州责无旁贷的使命担当。

示范引领、辐射带动。今天的郑州，不仅是河南之郑州、中部之郑州，也是中国之郑州、世界之郑州。全面贯彻落实习近平总书记关于河南和郑州系列重要讲话指示精神，站位建设现代化国家中心城市、区域高质量发展核心增长极城市，立足落实省委对郑州提出的“当好国家队、提升国际化、引领现代化河南建设”的总要求，在更高层次的对外开放中实现更好发展，不断增强城市核心竞争力和综合实力的郑州，必能在中国式现代化实践中承担起新的更大使命，更好地发挥国家中心城市和中原城市群、郑州都市圈核心城市的示范引领、辐射带动作用。

伟大的使命，需要特别的担当。

信念如磐，砥砺前行。新时代以来，以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气全面深化改革，坚决破除各方面体制机制弊端，坚定不移推动高水平对外开放，开启了气势如虹、波澜壮阔的改革进程，以前所未有的力度打开了崭新局面。习近平总

书记的掌舵定向，党中央的关怀厚爱，全国全省人民的倾力支持，是我们最硬的底气、最强的力量；坚定信念、敢为人先、埋头苦干、砥砺前行，我们必能以更大决心、更大勇气、更大力度把改革开放推向深入，必能在更高起点、更高层次、更高目标上推进改革开放。

改革创新，敢闯敢试。“改革永远在路上，改革之路无坦途。”我们现在所处的，是一个船到中流浪更急、人到半山路更陡的时候，是一个愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的时候。竞争激烈，最重要的是激流勇进；迎接挑战，最根本的是改革创新。永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，国家创新高地建设积厚成势，国家先进制造业高地挺起脊梁、国家对外开放高地建设突破提升、国家人才高地建设量质齐升、郑州都市圈建设全面提速……我们脚下的路必会愈来愈宽。

永不停歇，奋勇前行。“经验是永不停歇的播种机。”45年改革开放的伟大实践深深启示着每一个奋斗者：惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜。前进道路上，既当改革促进派，又当改革实干家；既想方设法把激发创新活力同凝聚奋进力量结合起来，又千方百计调动各方面推进改革的积极性、主动性、创造性，是我们这一代人的历史使命。步履不停、奋斗不止，在改革中奋勇前行，在开放中面向未来，加快推进郑州国家中心城市现代化建设，努力当好中国式现代化城市实践的引领者，我们责无旁贷。

新故相推舒画卷，丹青妙手向翠峰。

对历史的最好纪念，就是创造新的历史。让我们共同携手，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，不忘初心、牢记使命，将改革开放进行到底，我们一定能够不断实现人民对美好生活的向往，不断开创国家中心城市现代化建设新局面，不断创造中华民族新的更大奇迹！